



Фестиваль – память не только о песнях Булата Окуджавы, но и о незаурядной личности писателя-фронтовика

ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ОРГАНИЗАТОРАМИ ФЕСТИВАЛЯ «ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ...»

Нижний Тагил, май, Окуджава

Х Всероссийский фестиваль-конкурс «Возьмемся за руки, друзья...»
ознаменован сразу двумя круглыми датами

Ирина КЛЕПИКОВА

Во-первых, в 2024 году исполняется 100 лет со дня рождения Булата ОКУДЖАВЫ, которому и посвящен фестиваль. Во-вторых, 18-19 мая фестиваль уже в десятый раз соберет талантливых исполнителей со всей страны, а заодно откроет свои двери для всех поклонников творчества знаменитого барда. Конкурс-фестиваль учрежден министерством культуры Свердловской области и управлением культуры администрации города Нижнего Тагила. Проводится при поддержке Министерства культуры РФ.

География фестиваля, как всегда, впечатляет. Нынче в конкурсе примут участие представители 11 субъектов Российской Федерации – из Свердловской, Костромской, Тюменской, Орловской, Томской, Челябинской, Воронежской, Курганской, Магаданской, Нижегородской областей и Пермского края.

Но сначала был первый (отборочный) тур. Он проходил в феврале-марте по предоставленным видеоматериалам. А номинаций, в которых можно было попробовать свои силы, как всегда, было несколько: исполнитель песен Булата Окуджавы; исполнитель песен на стихи Б. Окуджавы на музыку собственного сочинения; художественное слово – стихи, проза, литературно-музыкальные композиции по произведениям Б. Окуджавы; женская

тема в репертуаре Б. Окуджавы. В отборочном туре приняли участие более 100 человек (16 коллективов и 55 отдельных исполнителей) из 15 субъектов России – от Москвы до Республики Крым. В том числе это были и участники из 16 муниципальных образований Свердловской области.

Те, кто прошли первый тур, то есть были отобраны жюри, допущены к участию в мероприятиях второго (финального) тура конкурса, который и состоится 18-19 мая в Нижнем Тагиле.

Жюри фестиваля-конкурса возглавляет его бессменный руководитель Александр Пантыкин – председатель регионального отделения Союза композиторов РФ и Межрегионального Союза композиторов, заслуженный деятель искусств Российской Федерации. Почетным гостем фестиваля станет Дмитрий Черепок (г. Севастополь), автор-исполнитель, лауреат всероссийских фестивалей и конкурсов авторской песни, который с первых дней и по настоящее время находится на специальной военной операции. В 2015 году Дмитрий Витальевич был в числе лауреатов фестиваля-конкурса «Возьмемся за руки, друзья...».

Как сообщают организаторы, традиционно программа фестиваля яркая и насыщенная. 18 мая пройдет конкурс прослушивание участников. В этот же день состоится экскурсия в культурный центр «Дом Окуджавы», после которой – круглый стол с членами жюри, где конкурсанты смогут задать вопросы и получить профессиональный совет.

А вечером 18 мая в Нижне-

тагильском драматическом театре им. Д.Н. Мамина-Сибиряка состоится концерт народного артиста России *Олега Митяева* под названием «Да здравствует солнце!». Этот концерт – настоящий подарок зрителям и всем участникам фестиваля-конкурса. Несомненно, он подарит гостям праздника бардовской песни незабываемые впечатления.

Гала-концерт фестиваля-конкурса «Возьмемся за руки, друзья...» и церемония награждения победителей состоятся 19 мая. Лучшие исполнители выйдут на сцену с песнями великого барда. Интересный факт: гала-концерт будет проходить на территории завода-музея Нижнего Тагила. Завод-музей – «визитная карточка» города. Это единственный завод-музей в России и один из немногих подобных в мире. Именно здесь 10 лет назад состоялся самый первый гала-концерт фестиваля-конкурса «Возьмемся за руки, друзья...».

Организаторами Всероссийского фестиваля-конкурса, освященного именем великого Булата Окуджавы, выступают Свердловский государственный областной Дворец народного творчества и Центральная городская библиотека Нижнего Тагила. Фестиваль поддерживает и Государственный Российский Дом народного творчества им. В.Д. Поленова (Москва). «Областная газета» стала информационным партнером X фестиваля-конкурса «Возьмемся за руки, друзья...». Мы расскажем подробно об участниках и победителях, сообщим самые любопытные подробности события.



«Про100музей» посвящен вековому юбилею

К 100-летию Каменск-Уральского краеведческого музея в Городском выставочном зале открылась выставка с необычным, но говорящим названием – «Про100музей», куда вошли экспонаты из фондов музея-юбилея. Некоторые представлены впервые за многие десятилетия.

Экспозиция рассказывает об истории города, а «рассказчиками» стали предметы быта, произведения изобразительного искусства разных жанров, архивные документы. Но косвенно экспозиция – это и история самого музея. Он был открыт в мае 1924 года. Основой стала минералогическая коллекция краеведа *Ивана Стяжкина*. До 1931 года музей существовал как народный, затем ему был придан статус государственного. Сегодня в фондах около 80 тысяч экспонатов – археологическая, артиллерийская и нумизматическая коллекции, а также произведения изобразительного и декоративно-прикладного искусства, письменные источники.

Как сообщают в музее, коллекция продолжает пополняться и сегодня, причем – порой весьма неожиданно. Например, совсем недавно, в апреле, в музей поступило чугунное 8-фунтовое ядро. Его нашли во время субботника недалеко от восточного корпуса музея. На каменском заводе пушки и подобные ядра к ним отливались с 1702 до 1774 года в небольшом количестве. Поэтому прежде таких артефактов в музее не было.

Отдельная часть юбилейной экспозиции – изделия уральских заводов: Каслинского, Свердловского, Каменск-Уральского, получившего в народе название «Вагранка». Это скульптура малых форм и кабинетное литье XIX-XX веков.

– Чугун, несмотря на всю свою «природную» непрестижность, совершенно преобразился в предметах художественного литья. Уральские мастера заставили грубый металл передавать любую, даже самую филигранную форму. Произведение художественного литья – результат коллективного творческого труда скульптора и рабочих: модельщиков, формовщиков, чеканщиков, мастеров по окраске, – рассказывают сотрудники музея.

В честь своего 100-летия Каменск-Уральский краеведческий музей устроил день открытых дверей с экскурсиями по экспозициям и спектаклем. Экскурсии прошли и по выставке «Про100музей».

«Уральский книгоход» и «Детский книгоход» ищут таланты

Инновационный культурный центр, ставший достоянием не только Первоуральска, но и Урала в целом, продолжает прием заявок на литературные конкурсы «Уральский книгоход» и «Детский книгоход». С некоторых пор и они прочно обосновались в культурном рейтинге региона, среди рожденных на Урале литературных конкурсов.

«Уральский книгоход» проходит в восьмой раз. Его организаторы дают шанс начинающим литераторам заявить о себе, представить свое дарование и найти своего читателя. Как свидетельствует статистика, многие этой возможностью пользуются. Например, в прошлом году в «Уральском книгоходе» приняли участие 845 человек из 90 регионов России и 20 зарубежных государств.

По условиям конкурса, его участниками могут стать все желающие старше 18 лет, независимо от гражданства и места жительства. На конкурс принимаются литературные произведения в пяти номинациях. Прежде всего это «художественная проза», «поэзия», «детская литература», «документальная проза» (произведения исторической и краеведческой тематики или основанные на фактах биографии интересных, известных личностей). Особая номинация – «Летопись родного края» (произведения исторической и краеведческой тематики в форме рассказа, повести, романа и схожих жанров, посвященные Свердловской области).

Аналогичные условия (в отношении гражданства и места жительства) – в литературном конкурсе «Детский книгоход». Разве что возраст иной: свои произведения могут представить все желающие от пяти до 17 лет. На конкурс принимаются художественная проза, поэзия, «летопись родного края» и... «сказочное продолжение» (номинация предлагает продолжить в собственном произведении известную русскую сказку). Также можно прислать рисунки-иллюстрации к своему конкурсному произведению.

Прием заявок на участие в обоих конкурсах – до 30 сентября. А вот итоги будут подведены в конце года. Имена победителей конкурсов «Уральский книгоход» и «Детский книгоход» станут известны в декабре. Работы победителей будут опубликованы в ежегодном альманахе.

Кроме того, в этом году в число организаторов конкурса вошла Инклюзивная творческая лаборатория Инновационного культурного центра. А потому познакомиться с работами талантливых начинающих литераторов смогут слабовидящие и незрячие. Для них будет издана аудиокнига.

Ирина КЛЕПИКОВА